

Глобальная инициатива
по отчетности: Руководство
по отчетности в области
устойчивого
развития версии G4 и его
влияние
на подготовку отчетности
Домрачев С.С.



- 1999 г. Публикация для обсуждения первой версии Руководства по отчетности в области устойчивого развития GRI G3
- 2000 г. Официальное опубликование первой рабочей версии Руководства по отчетности в области устойчивого развития
- 2003-2005 г. Получение отзывов на Руководство 2002 г.
- 2006 г. Издание руководства G3
- 2010 г. Объявление решения о работе над G4
- 2011 г. Издание G3.1, создание рабочей группы по G4
- 2012-2013 г. Представление предварительной версии G4 в разных странах, утверждение, издание руководства G4
- к 2020 г. По мнению главного исполнительного директора GRI Эрнста Лигтерингена (Ernst Ligteringen), «должен быть разработан общепринятый международный стандарт отчетности, объединяющей финансовую отчетность с отчетностью по устойчивому развитию. Шагом в этом направлении должно стать широкое распространение нефинансовой отчетности в мире в ближайшие 5 лет»

(источник - www.globalreporting.org)

Руководство G4



В мае 2013 г. вышла в свет четвертая версия Руководства по отчетности в области устойчивого развития (G4), выпускаемого Глобальной инициативой по отчетности (GRI), и теперь должен начаться переход на нее с прежней версии G3. И хотя на первый взгляд может показаться, что Руководство G4 радикально не отличается от G3, на самом деле оно существенно повлияет на процесс подготовки корпоративной отчетности. В чем же конкретно заключаются основные изменения и что G4 значит для вашей компании?

Руководство G4

Руководство G4 – это результат интенсивной двухлетней работы GRI в сотрудничестве со множеством заинтересованных сторон. Предлагаемые изменения были открыты для общественного обсуждения, а также рассматривались в рабочих группах, деятельность которых координировал Секретариат GRI.

Окончательная версия Руководства была утверждена советом заинтересованных сторон, техническим советом и советом директоров GRI. Впервые опубликованное в 2000 г., Руководство GRI будет и в дальнейшем обновляться с учетом новых задач и изменений в области отчетности по вопросам устойчивого развития для дальнейшей интеграции показателей результативности в области устойчивого развития и традиционной корпоративной отчетности компаний.

G4: краткое описание основных изменений

В G4 вводится 27 новых элементов отчетности, новая структура Руководства и два уровня подготовки отчетности *в соответствии с положениями Руководства. Когда компании задумаются над* тем, какие меры необходимо принять в связи с выходом Руководства G4 и как перейти на новую версию с G3 или G3.1, им важно обратить внимание на следующее:

- **GRI установила двухлетний срок для перехода на G4: отчеты, выпущенные после 31 декабря 2015 г., должны соответствовать требованиям G4. До тех пор компании могут продолжать предоставлять отчетность в соответствии с требованиями G3 или G3.1.**
- **Благодаря обновленной структуре Руководство стало удобнее для пользователей:**

Руководство G4 разделено на две части, а формат PDF с интерактивной функцией позволяет читателям легко переходить от одного раздела документа к другому:

Часть 1:

Часть 1: «Принципы и стандартные элементы отчетности» (Reporting Principles and Standard Disclosures), где разъясняются требования к отчетности в рамках

системы отчетности GRI, т.е. определяется, *что необходимо раскрывать.*

Часть 2: «Руководство по применению» (Implementation Manual), где содержатся дополнительные рекомендации о том, *как компании могут готовить отчеты, соответствующие критериям G4.*

Руководство G4 было приведено в соответствие с другими стандартами отчетности, включая

Руководство ОЭСР для транснациональных предприятий, Принципы Глобального договора ООН

и Руководящие принципы ООН в сфере бизнеса и прав человека.

Руководства G4 («Принципы и стандартные элементы отчетности») показывают связь между показателями G4 и другими стандартами.

Пять основных нововведений

G4

1 выходит на первый план

В Руководстве G4 главную роль играет определение существенности. GRI рекомендует компаниям, составляющим отчетность, сосредоточить свое внимание на наиболее значимых для бизнеса вопросах вместо того, чтобы отчитываться обо всем, что у них происходит. Это означает, что:

- В начале отчета должны быть четко обозначены наиболее существенные вопросы («Существенные аспекты»), которые должны оставаться в центре внимания компании на протяжении всего отчета.
- Компания должна предоставить детальное описание того, как она решает стоящие перед ней вопросы. Такое описание называется «Сведения о подходах в области менеджмента» (Disclosure on Management Approach, DMA). Подробнее об этом можно узнать ниже, в разделе, посвященном уровням *соответствия* ('In Accordance' levels').
- В отчете должна быть четко обозначена сфера влияния каждого из существенных аспектов («границы» влияния – см. ниже).
- Компании должны подробно рассказать о том, чем они руководствовались, когда определяли существенные аспекты, а также связанные с ними риски и возможности, в том числе то, каким образом в этом участвовали заинтересованные стороны.
- Согласно одному из уровней соответствия, предусмотренных G4, для предоставления отчетности компания должна соответствовать определенным критериям, связанным с существенными аспектами (см. ниже).

Отличия от версии G3: существенные аспекты – это не новое понятие, и принципиальных

изменений тут по сравнению с G3 нет. Однако в G4 устанавливается более четкая связь между существенностью и сведениями о подходах к менеджменту и результативности, которые компании должны раскрывать в своем отчете. Также в G4 содержится новое требование, согласно которому организации должны подробно описывать процесс, которым они пользуются, чтобы определить существенные аспекты.

Что это означает для компаний, готовящих отчетность: с введением Руководства G4 от-

четы могут стать короче, поскольку от организаций требуется раскрывать информацию только о существенных аспектах. Однако компаниям придется четко определить и зафиксировать документально, каким образом были определены наиболее существенные аспекты (включая анализ заинтересованных сторон), детально описать используемые для этого методы и раскрыть данную информацию в отчете.

2 Переосмысление границ отчетности

Важно определить, насколько каждый из существенных аспектов оказывает как внешнее, так и внутреннее воздействие, а также оценить и описать степень распространения этого влияния, т.е. выявить так называемые «границы» воздействия. Например, один из существенных

аспектов – предположим, выбросы парниковых газов – может в большей степени относиться как

к деятельности самой компании, т.е. оказывать влияние на ее внутренние процессы, но при этом

также затрагивать главным образом сторонних по отношению к ней стейкхолдеров, например

поставщиков, дистрибьюторов или потребителей.

Отличия от версии G3: в рамках G3 от компании требовалось сообщать только о тех воздействиях, которые она непосредственно контролирует. Однако в G4 организациям настоятельно

рекомендуется анализировать и отчитываться по более широкому перечню воздействий.

Что это означает для компаний, готовящих отчетность: чтобы выполнить требования G4,

компаниям необходимо описать в своем отчете, каким образом они определяют границы влияния

каждого из существенных аспектов. Те компании, у которых пока нет такого процесса,

должны будут, прежде чем перейти на G4, его внедрить, и, соответственно, все отчитывающиеся

организации должны документально его зафиксировать и отразить в своем отчете. Также